



## ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРАВОВЫХ МЕР ОХРАНЫ ЛЕСА

Богдан МАРЕЦ,

соискатель кафедры оперативно-розыскной деятельности и специальной техники  
Львовского государственного университета внутренних дел,  
майор милиции, старший оперуполномоченный сектора ГСБЭП Яворовского РО ГУМВД Украины во Львовской области

### Summary

Characterized the history of forestry in different historical periods through the prism forms of ownership of forest resources. Highlight the genesis of legal measures of forest protection, the interrelation between forest management and measures of legal protection of forest resources. A general description of the current state of the forest industry in Ukraine, the basic legal acts, providing legal protection and define the rules for the use of forest resources. Defined conceptual direction of improving the legal regulation of forest management in Ukraine with world experience of legal protection of the forest.

**Key words:** forest, forestry, forest ownership, state forestry, legal measures of forest protection.

### Аннотация

В статье охарактеризовано развитие лесного хозяйства в разные исторические периоды сквозь призму форм собственности на лесные ресурсы. Освещен генезис правовых мер защиты леса, установлена взаимосвязь между лесопользованием и мерами правовой охраны лесных ресурсов. Представлена общая характеристика современного состояния лесной отрасли Украины, определены основные правовые акты, обеспечивающие юридическую охрану и правила пользования лесными ресурсами. Определены направление концептуального совершенствования правового регулирования лесных отношений в Украине с учетом мирового опыта правовой защиты леса.

**Ключевые слова:** лес, лесное хозяйство, собственность на леса, состояние лесного хозяйства, правовые меры охраны леса.

**Постановка проблемы.** Леса являются базой функционирования лесного комплекса – производственно-экономической деятельности отраслей, обеспечивающих воспроизводство лесосырьевых ресурсов, пользование лесом и рациональную переработку сырья с целью удовлетворения потребностей в лесоматериалах, продукции на древесной основе и услугах леса. Лесной комплекс является важной составной частью экономического комплекса страны в целом. Лесная промышленность Украины сформировалась под влиянием целого ряда факторов, среди которых важное место занимают исторические предпосылки лесопользования и правовые меры по охране леса.

**Актуальность темы исследования** подтверждается степенью нераскрытости темы: в настоящее время практически отсутствуют фундаментальные работы по истории становления и развития лесных отношений, а также правовых мер по охране лесов в Украине.

**Целью статьи** является освещение исторических этапов становления и развития лесной отрасли и генезиса правовых мер по охране леса.

**Методы и используемые материалы.** В статье применен историко-юридический метод исследования отношений в лесной отрасли. Используются официальные данные Государ-

ственного агентства лесных ресурсов Украины и научные публикации по правовой охране лесной отрасли различных исторических периодов.

**Изложение основного материала.** Первые деревья и, соответственно, первые леса появились на Земле в среднем девоне – 398–385 млн лет назад. Это было начало того периода в развитии биосферы, который Г.А. Заварзин назвал плантием (от англ. Plant – растение). Это были деревья с нетолстым стволом, высотой около 8 и более метров. Наверху ствол венчала крона из лишенных листьев ветвей, так что в целом растение слегка напоминало пальму или древесный папоротник [1].

Постепенно лесопользование определяло необходимость урегулирования определенными нормами отношений собственности на лес и лесопродукты. Становление института ответственности за нарушение лесного законодательства невозможно рассматривать в отрыве от института права собственности на леса, поскольку собственнику принадлежит право пользования, владения и распоряжения его собственностью. Но леса существовали и до образования государства. Люди пользовались лесами, не задумываясь, кому они принадлежат. Владельца не было и не могло быть. Лес был «ничей» или «божий», имело место безграничное нерегламентированное пользование лесом.

Первые законы о том, как пользоваться лесами, появились на Руси более восьмисот лет назад. «Аль кто украдет бобра, то 12 гривнам продеже» (как за убийство холопа), – говорилось в «Русской Правде» – первом своде законов Древней Руси. Такая же мера назначалась тому, кто «оже границей перетнет бортную», то есть испортит часть леса, отведенный для пчеловодства [2].

Впервые право собственности на лесные промыслы и установление ответственности за ее нарушение было закреплено в «Русской Правде» Ярослава Мудрого. Так, существовал запрет, который отмечал: «Аще кто сжеть лес чужой или сечет древесный чужие, сугубо да осуждень будеть и рука его знаменена будеть» [3].

Своеобразную классификацию законодательства об охране леса в диссертации «Уголовно-правовая охрана леса» предложил А.В. Сасов. Ученый предлагает выделить критерием периодизации истории исследуемого феномена модификацию форм собственности в целом и на лесные ресурсы в частности, что создавало непосредственный фундамент для принятия соответствующих правовых норм.

Характеристика периодов начата с доправовой эпохи. Главным ее достижением являются, во-первых, нормы обычаев как источники правовой системы; во-вторых, нормы морали, ос-



нованные на традиции уважительного отношения к природе.

В рамках правовой эпохи автор выделяет феодально-корпоративную, буржуазно-унификационную, социалистическую (этангистскую) и современную (гражданскую) модели охраны леса.

Феодальная модель, хотя и базировалась на разнообразии форм собственности (частной, коллективной в рамках сельских общин, церквей, монастырей, и государственной), не была совершенной из-за законодательно закрепленного разделения общества на слои. Это обстоятельство осложняло саму возможность упорядочения как отношений собственности, так и всего комплекса отношений в сфере лесопользования.

Подобно тому, как это происходило в рамках европейского правотворческого процесса, в Украине формировался универсальный на то время подход к охране природы – через охрану всех форм собственности. Не случайно он сохранялся даже тогда, когда Украина была лишена собственной государственности, а ее правовое поле формировалось на основе литовского, немецкого и российского законодательства. Таким был распространенный в Украине 18 века кодекс законов – «Права, по которым судится малороссийский народ». Он регламентировал, в частности, ответственность за умышленное и неумышленное повреждение леса, а охрану лесной флоры непременно связывал с охраной лесных почв. Ученый доказывает, что изменения, внесенные в природоохранную часть уголовного законодательства в 1845, 1885 и 1903 годах, в целом не сломали негативную тенденцию потребительского отношения к лесу.

Рассматривая социалистическую (этангистскую) модель, которая исключала частную собственность, ученый установил, что она существенно нивелировала имущественную характеристику леса и предусматривала компенсацию этого правового рычага путем повышения моральных требований к использованию всего лесного потенциала. Рост морально-этической мотивации защиты природы прослеживается на положениях соответствующих статей уголовных кодексов 1922 и 1960 годов.

Современная правовая модель, закрепляя исторически сложившиеся

формы собственности на лес, в том числе и частную, должен сбалансировать личные, коллективные и общегосударственные интересы по охране леса [4].

Организованное ведение лесного хозяйства на территории Восточной Украины достигает Киевской Руси. Охрана лесов осуществлялась еще с 11-12 веков.

Промышленные отрасли лесного комплекса сформировались на территории Украины в 19 веке. В это время разорванная территория Украины и ее экономический потенциал были подчинены интересам иностранных государств. Леса Западной Украины делились на государственные, частные и общинные. При этом на территории Галичины, Буковины и Закарпатья государственные леса составляли 30%, частные – 62%, общинные – 8%.

В конце 19 века на территории Галичины и Буковины наблюдается интенсивное развитие городов, транспорта и промышленности. Особенно высокими темпами развивается деревообрабатывающая промышленность. В 1877 году на территории Галичины действовало 556 лесопильных заводов. В Буковине переработка древесины была сосредоточена в Черновцах и Сторожинецком округе.

В Закарпатье развитие лесопиления обусловило чрезмерную эксплуатацию лесов, сокращение лесистости территории. Так, за последние 30 лет 19 века площадь лесов в Галиции сократилась на 100 тыс. га. Особенно ощутимо сократилась площадь лесов в Буковине. Например, если лесистость территории в 1847 году составляла 43,4%, то в 1929 году – только 24,6%.

В послевоенные годы лесная и деревообрабатывающая промышленность развивались медленно, поскольку не были конкурентными на мировом рынке, имели отсталую технику и технологию.

История развития отраслей лесного комплекса Восточной Украины тесно связана с историей Российской империи, в составе которой она находилась в течение трех веков. Перед Первой мировой войной леса Восточной Украины находились главным образом в частной собственности. После большевистского переворота леса стали общегосударственной собственностью. В 1921 году

образовано Всеукраинское управление лесами и губернские управления.

Более 100 лет ведения лесного хозяйства в период до 1917 года на основе преобладания частной собственности на леса и потребительского подхода к ним (70% лесов украинских губерний находилось в частной собственности) привело к тому, что общая площадь лесов равнинной Украины уменьшилась на 40%, высококачественные дубовые и сосновые леса практически исчезли.

После национализации лесов в 1918 году организация лесного хозяйства опиралась, с одной стороны, на общегосударственную собственность основных массивов леса, а с другой – на принципы рыночной экономики [5].

В конце сентября 1917 года глава Временного правительства Российской империи А.Ф. Керенский получил телеграмму: «Массовые лесосостребления в Проскуровском, Легичевском и Каменском уездах Подольской губернии, производимые целыми селения совместно и подстрекаемые солдатами, приняли угрожающие размеры. Рубятся молодые леса, уничтожаются леса площадью в 300 и более десятин, что несет с собой угрозу полного обезземливания края...» [6].

И таких вестей приходило немало. С просьбой защитить сады от революционного разгула 22 октября 1917 г. ко Временному правительству обратился Всероссийский съезд садоводов. 28 апреля 1917 г. в Петрограде открылся Всероссийский съезд лесоводов и лесных техников. Глава его временного совета Г.Ф. Морозов призвал служить лесу под лозунгом «Берегите лес!» всех лесников.

«Бережное отношение к дарам природы и революция, – писал в 1918 году украинский зоолог Н.В. Шарлемань, – увы, никогда не сочетаются. Еще во время Французской революции вырубались леса, уничтожались дичь. Во время русской революции 1905 года в Остзейских краях в государственных лесах более чем наполовину было отстреляно лосей и т. п. Но все эти примеры очень слабы по сравнению с нашей революцией 1917–1918 годов. Только на Украине, по некоторым данным, срублено и уничтожено 65% общей площади лесов» [7, с. 13].

В Московской области за годы революции и гражданской войны лес



уничтожили во всей 30-километровой зоне вокруг Москвы, всего же уничтожено 17% лесов всей бывшей губернии. Леса предшествовали революции, пустыни следовали за ней.

Революция родила даже новый лозунг: «Лес – нуждающимся!», а также по аналогии с Великой французской революцией объявила полную свободу всем и каждому рубить лес сколько и где угодно. Но умные люди лес защищали и берегли. Лесники не молчали. Например, в Крыму в начале мая 1917 года крымские лесоводы провели свой съезд, где практически впервые подняли вопрос о реорганизации бывших царских охот в национальный заповедник. 10 октября 1917 года министр земледелия Временного правительства утверждает «Временные правила об охране лесов от их рубки», положив защиту лесов на земельные комитеты [8, с. 462-463].

6 декабря 1917 года комиссар земледелия большевистского правительства России А.Л. Колегаев подписал указ «О сохранении «Советов лесников», указывая, что всякая рубка леса без разрешения «является преступной». Рождается и местная инициатива. В январе 1918 года Херсонская губернская земская управа усиливает выдачу разрешений на рубку леса.

27 мая 1918 года был утвержден «Основной закон о лесах». К сожалению, гражданская война, разруха не сопутствовали его реализации. И поэтому каждый творил на свой страх и риск. Мальненский сельсовет Малописаревской волости Харьковской губернии, например, просто взял и выставил в декабре 1919 года для охраны лесов вооруженный отряд [9].

Долго замалчивалась лесоохранная деятельность Украинской Центральной Рады и гетмана П.П. Скоропадского. 4 июля 1918 года гетман П.П. Скоропадский и его Совет Министров восстанавливают в Украине лесоохранные комитеты. 30 декабря правительство Украинской Народной Республики принимает постановление «Об охране и использовании лесов». 2 января 1919 года Министерство земледелия выдает очередной Указ об охране лесов. 10 января 1919 года лидеры нового украинского правительства – Директории – В.К. Винниченко, С.В. Петлюра и П.А. Андриевский подписывают «Закон о

лесах». Отныне все леса провозглашались собственностью Украинской народной республики и составили ее лесной фонд. При Министерстве земледелия образовалось Главное лесное управление. Парки, лесные памятники природы, научно-исследовательские лесные участки объявлялись специальной охранной категорией, где предполагалось самостоятельное хозяйственное использование. Главными задачами лесного хозяйства Украины считались такие: охрана и улучшение состояния лесов; защита их от нерационального использования; улучшение производительности лесной почвы; расширение площади лесов; удовлетворение общественных и государственных потребностей в древесине.

Множество решений об охране леса принимались местными различными властями, советами, губземотделами, как в 1921 году в Екатеринославе, но далеко не всегда они выполнялись. Большевистским правительством Х.Г. Раковского, находившимся в Харькове, также был принят лесной закон, однако два месяца спустя – 24 февраля 1919 года. Интересно сравнить большевистский и «петлюровский» законы. Подписанный В.К. Винниченко, С.В. Петлюрой и П.А. Андриевским имел 23 статьи и был издан на трех листах типографским способом. Декрет большевиков уложился в три статьи и занимал всего полстраницы. Так или иначе, и республиканские, и местные власти делали все возможное, чтобы остановить уничтожение украинского леса. И их действия должны служить хорошим примером [10].

В начале 1930 года лесное хозяйство объединено с лесной промышленностью, то есть подчинено ей. Основные заготовители древесины были освобождены от платы за нее, рубить лес стали в соответствии с потребностями потребителей древесины. Лесоводы, которые пытались активно защищать стратегические государственные интересы, были репрессированы.

В последующие 30 лет основной задачей лесного хозяйства было обеспечение древесины народного хозяйства. Индустриализация, коллективизация, война, восстановление разрушенного хозяйства – все это требовало древесины, и лес снова рубили по мере необходимости.

Отдельного, специализированного государственного органа управления лесами и лесным хозяйством в этот период не было. Соответствующие функции выполняли управления в составе органов управления промышленностью или сельским хозяйством. При этом подчиненность лесного хозяйства и структура управления менялись каждые 2-3 года. Это негативно повлияло на состояние лесов, проявилось в резком уменьшении пригодных к эксплуатации лесов в равнинных регионах Украины.

Правительство, осознав, что лесной потенциал страны подорван и требует восстановления, создало в 1966 году Министерство лесного хозяйства Украины, основной задачей которого было восстановление лесов, разведение их на непригодных для сельского хозяйства землях, обеспечение устойчивого, научно обоснованного лесопользования.

После полувекового планового профессионального, относительно стабильного ведения лесного хозяйства проявились положительные результаты. С 1966 года на 1,8 млн га увеличилась общая площадь покрытых лесной растительностью земель, на 1,4 млрд куб. м вырос общий запас древесины и т. д.

Сегодня деятельность Гослесагентства Украины и его подведомственных предприятий направлена на сохранение лесов, наращивание их ресурсного потенциала, усиление государственной лесной службы, недопущение развития процессов потребительского отношения к лесам.

Современные леса Украины по своему назначению и расположению выполняют преимущественно водоохранные, защитные, санитарно-гигиенические, оздоровительные и другие функции и обеспечивают потребности общества в лесных ресурсах.

По данным Государственного агентства лесных ресурсов Украины общая площадь лесного фонда Украины составляет 10,4 млн га, из которых покрытых лесной растительностью – 9,6 млн га. Лесистость территории страны составляет 15,9%. За 50 лет площадь лесов возросла на 21%, а запас древесины почти в три раза [11].

Следует отметить, что лесной фонд – это территория лесов и земель, покрытых лесом, которые предназначены для



нужд лесного хозяйства. Лесной фонд отделен от земель другого назначения в соответствии с действующим законодательством. К землям лесного фонда относятся лесные (предназначенные для выращивания леса) и нелесные (пашня, сенокосы, воды и другие). В составе лесного фонда Украины преобладают леса первой группы. Леса первой группы имеют большое экономическое и социальное значение. Ценность их определяется в первую очередь защитными, рекреационными, охранными и другими многочисленными полезными функциями, которые они выполняют.

Обеспеченность лесом населения Украины – 0,17 га на человека – одна из самых низких в Европе. В Югославии она достигает 0,46 га, в Болгарии – 0,42 га, в Румынии – 0,29 га, в Польше – 0,24 га. Обеспеченность древесиной составляет 25,4 куб. м на одного жителя Украины.

Средний запас древесины на 1 га покрытой лесом площади Украины составляет 153 куб. м, в спелых и перестойных лесах – 252 куб. м. Среднегодовой прирост древесины на 1 га покрытой лесом площади составляет 4,0 куб. м. Наиболее продуктивные леса Карпат (прирост древесины 5,1 куб. м/га). В целом продуктивность лесов Украины соответствует среднему европейскому уровню. Так, прирост древесины на 1 га покрытой лесом площади в Венгрии составляет 6,2 куб. м, Германии – 5,6 куб. м, Польши – 3,4 куб. м, Югославии – 3,3 куб. м, Болгарии – 1,8 куб. м.

Наблюдается положительная динамика площади покрытых лесной растительностью земель Украины. Так, в 1961 году такая площадь составляла 7131 тыс. га, в 1966 году – 7771 тыс. га, в 1973 году – 8457 тыс. га, в 1978 году – 8261 тыс. га, в 1983 году – 8588 тыс. га, в 1988 году 8621 тыс. га, в 1996 году – 9400 тыс. га, в 2002 году – 9491 тыс. га, в 2011 году – 9574 тыс. га.

Общая площадь земель лесного фонда Украины распределена по ведомственной подчиненности. В распоряжении Гослессагентства находится 66,0% таких земель, в распоряжении органов местного самоуправления – 12,4%; 7,5% – земли запаса; 5,5% в распоряжении Минагрополитики; 2,3% – Государственной службы по чрезвычайным ситуациям; 2,2% в подчинении других органов; 1,6% в распоряжении Ми-

нистерства обороны Украины; 1,5% – Министерства экологии и природных ресурсов, 1,2% – Министерства инфраструктуры Украины.

Леса Украины сформированы более 30 видами древесных пород, среди которых доминируют сосна, дуб, бук, ель, береза, ольха, ясень, граб и пихта. 36,4% площади лесов Украины занимает сосна, 27,5% – дуб, 8,9% – бук, 7,3% – ель, 5,7% – береза, 5,5% – другие породы, 4,4% – ольха, 2,4% – ясень, 1,4% – граб и 0,6% – осина.

По площади лесов и запасам древесины Украина занимает восьмое место в Европе (без учета Российской Федерации).

Основными нормативными актами, которые формируют современную систему лесного законодательства, являются Конституция Украины, Закон Украины «Об охране окружающей природной среды», Лесной кодекс Украины, Закон Украины «О растительном мире», другие законодательные акты Украины, а также принятые в соответствии с ними нормативно-правовые акты. Основными нормативными актами, которые определяют порядок использования лесных ресурсов, являются Лесной кодекс Украины, Порядок специального использования лесных ресурсов, Правила рубок главного пользования, Правила улучшения качественного состава лесов, Санитарные правила в лесах Украины.

Украина присоединилась к панъевропейскому процессу по сохранению и защите лесов. В рамках многих международных проектов налаживается сотрудничество с зарубежными научными и учебными заведениями. Государственным агентством лесных ресурсов Украины подписаны меморандумы о сотрудничестве в сфере лесного хозяйства и науки с лесными службами Австрии, Российской Федерации и Словакии [12].

В Украине возросло количество заповедников и национальных парков. Вводится система государственного мониторинга лесов, которая уже действует в 14 областях Украины. В феврале 2006 года принят и введен в действие новый Лесной кодекс. В дополнение к Лесному кодексу приняты и действуют региональные правовые акты по охране лесов.

В 2011 году Государственное агентство лесных ресурсов Украины со-

вместно с Украинским государственным проектным лесоустроительным производственным объединением ВО «Укрлеспроект» разработали и утвердили Концептуальную программу развития лесоустройства на период до 2015 года. Содержание указанной программы заключается в проведении национальной инвентаризации лесов и внедрении в лесоустройстве и лесном хозяйстве современных географических информационных технологий (ГИС-технологий). Также в указанной программе предусмотрено осуществление Государственного учета лесов Украины, который не проводился с 1996 года [13].

**Выводы.** Украинские земли исторически входили в состав разных государств, поэтому сложились значительные региональные различия в ходе становления правового регулирования использования лесов и, соответственно, ведения лесного хозяйства.

Территориальная организация лесов Украины формировалась на протяжении длительного исторического периода. За это время сформировались совершенно новые лесные ландшафты – антропогенные, а леса натурального происхождения почти исчезли. Исторический опыт показывает, что все «власти», несмотря на свою политическую доктрину, всегда рассматривали защиту лесов как задачу исключительной важности.

Мировая практика правового регулирования лесных отношений свидетельствует, что эффективной является взаимосвязанная иерархия законодательства: лесная государственная политика – законодательное урегулирование – правила ведения лесного хозяйства. Такая система должна найти свое практическое применение при совершенствовании лесного законодательства Украины.

#### Список использованной литературы:

1. Ліс. – Перші ліси – девон // Вікіпедія. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://uk.wikipedia.org/wiki/Ліс>.
2. Зиновьева О.А. Юридическая ответственность за нарушение лесного законодательства : дис. ... к. ю. н. : 12.00.06. – М., 2001. – 266 с.





3. Абанина Е.Н. Правовая охрана лесов Российской Федерации : дис. ... к.ю.н. : 12.00.06. – Саратов, 2004. – 176 с.

4. Сасов О.В. Кримінально-правова охорона лісу : автореф. дис. ... к. ю. н. : спец. 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – К., 2002.

5. 3 історії лісового господарства України // Державне агентство з лісових ресурсів України. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : [http://dklg.kmu.gov.ua/forest/control/uk/publish/article?art\\_id=36143&cat\\_id=32867](http://dklg.kmu.gov.ua/forest/control/uk/publish/article?art_id=36143&cat_id=32867).

6. Мова. – 30 вересня 1917 р.

7. Вісті природничої секції Українського Наукового Товариства. – 1919. – Т. I. – Ч. I.

8. Лесопром. Вестник. – 1917. – № 50.

9. Держархів Харківської обл. – Ф. 478. – Оп. 1. – Д. 2. – Л. 14.

10. Борейко В. Леса охранялись всегда, даже во время революций и войн / В. Борейко. – [Електронний ресурс]. – Режим доступа : <http://www.fleg.org.ua/konkurs-2014/108>. – Состоянием на 15.03.2014.

11. Загальна характеристика лісів України // Державне агентство з лісових ресурсів України. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : [http://dklg.kmu.gov.ua/forest/control/uk/publish/article?art\\_id=62921&cat\\_id=32867](http://dklg.kmu.gov.ua/forest/control/uk/publish/article?art_id=62921&cat_id=32867).

12. Державне агентство лісових ресурсів України. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://dklg.kmu.gov.ua>.

13. Ліси України // [Електронний ресурс]. – Режим доступу : [http://uk.wikipedia.org/wiki/Ліси\\_України#cite\\_note-2](http://uk.wikipedia.org/wiki/Ліси_України#cite_note-2).

## ПОРЯДОК ПРИМЕНЕНИЯ ТАМОЖЕННЫХ РЕЖИМОВ ВРЕМЕННОГО ВВОЗА И ВРЕМЕННОГО ВЫВОЗА

Яна НАЗАРОВА,  
аспирант

Национального юридического университета имени Ярослава Мудрого

### Summary

The questions of application of the custom modes of temporal import and temporal export are examined in the article. Proved, that the construction of «condition, limitations and requirements of the custom modes», it is expedient to apply at description of order of application of the custom modes. Description of terms of the custom modes of temporal import and temporal export is conducted, from limitations and requirements. It is underlined that commodities, transport vehicles can not be placed in the custom modes of temporal import and temporal export with the purpose of repair (warranty service). Attention is accented on the necessity of more detailed regulation of determination custom authority of term of temporal import and temporal export of commodities and transport vehicles, and also him.

**Key words:** temporal import, temporal export, custom mode, application, terms, requirements, limitations.

### Аннотация

В статье рассматриваются вопросы применения таможенных режимов временного ввоза и временного вывоза. Доказывается, что конструкцию «условия, ограничения и требования таможенных режимов» целесообразно применять при характеристике порядка применения таможенных режимов. Проведено характеристику условий таможенных режимов временного ввоза и временного вывоза исходя из ограничений и требований. Подчеркивается, что товары, транспортные средства не могут быть помещены в таможенные режимы временного ввоза и временного вывоза с целью ремонта (гарантийного обслуживания). Акцентируется внимание на необходимости более детальной регламентации определения таможенным органом срока временного ввоза и временного вывоза товаров и транспортных средств, а также его продления.

**Ключевые слова:** временный ввоз, временный вывоз, таможенный режим, применение, условия, требования, ограничения.

**Постановка проблемы.** Конструкция «таможенный режим» является важным инструментом реализации таможенной политики государства. Именно с его помощью регулируются отношения, которые возникают в процессе перемещения товаров и других предметов через таможенную границу Украины; относительно владения, пользования, распоряжения товарами и другими предметами, которые перемещаются через таможенную границу Украины; которые непосредственно связаны с ними (обеспечение прав и законных интересов физических и юридических лиц при перемещении товаров и других предметов) [1, с. 80]. Учитывая такой массив общественных отношений, регулируемых таможенными режимами, возникает необходимость в систематизации правовых средств, так называемых «режимных правил», с помощью которых осуществляется организация вышеупомянутых отношений.

**Актуальность темы исследования.** Следует отметить, что применению таможенных режимов временного ввоза и временного вывоза не уделяется достаточное внимание в научной литературе, а лишь рассматриваются отдельные аспекты в рамках более широкого предмета исследования – таможенных режимов, что дополнительно свидетельствует об актуальности выбранной тематики научной работы.

**Состояние исследования.** В научной литературе уже проводились попытки установления вышеуказанных правил таможенных режимов, которые в самом общем виде представляются условиями, требованиями и ограничениями таможенных режимов. Такая позиция впервые была высказана русским ученым А.Н. Козыриным [2, с. 15] и применяется отечественными и зарубежными учеными при исследовании содержания таможенных режимов [3; 4; 5].